

沙脊街的往昔风貌

沙脊街(即现在北海市民建一街、中华街和兴华街的总称)始建于清朝道光元年(1821),距今已有一百七十二年历史,属我市了古老的街道之一。该街全长约九百多米,东西走向,房屋皆南北相向。由于在形呈脊椎隆起的沙垄上建街而得名。

现在的年轻人谁会想到这条用花岗石铺砌的、只有三米余宽的小街,当年戏是北海最为繁华的“大”街,又是商业和行政中心,洋杂、布匹、故衣、五金、茶楼酒馆等应有尽有。此外,妓馆、赌馆也充斥于街头巷尾,整条街成了资本主义小商品的世界。

现在的民建一街,当时是最繁华的路段。闻名遐尔的广州会馆(建于晚清)便建在这里。其属下有太和医局、广仁社等慈善机构,后来又在馆内开办敬和小学,可说集商业、慈善、医局、学校于一体。警察局、电报局、电灯局和爱群医院都设在这条街。店铺林立,其中流芳斋、珠浦楼、宜仙楼、荣昌隆(洋杂批发行)、卜远成杂货铺等,都是很有名气的酒楼和商行。街尾的“九曲巷”是烟花女子出没的地方,是人人皆知的“名”巷。

今中华街昔日更具特色,整条街的店铺大都经营故衣,因而人们称为“故衣街”。每天早晨开店,老板们便不约而同地把算盘摇得震天响,借此祈求当天生产兴隆。较出名的故衣铺有恒兴、仁兴等数间;酒楼有明珍居、珠海楼;鞋店有复信昌、履信昌;当铺有合顺;笔铺连升。此外英国胜家衣车代理行也因经营洋华颇有名气。

今兴华街,旧时以经营山货为主,来自广西山区的、用肩挑货物的小商贩大都在这条街的店铺投宿,所以又叫“店铺街”。许多人都这里做提供买卖服务的“九八”生意,买卖也热闹。

半个多世纪以来,北海几经沧桑,商业中心一再转移,沙脊街早已不是什么闹市了,只不过是普通一街而已。对比今天高楼大厦鳞次栉比、车水马龙、热闹非凡的新区,沙脊街更显得寂寂无闻了,只有遗留在街面的花岗石石条,是它在发展小商品经济鼎盛期的历史见证。那时它繁华兴旺的景象,依然为“老北海”所津津乐道。

周德叶